

# "И ВОЛНА СМЕРТЕЛЬНОЙ СИНЕВЫ..."



При следовании в заданный район боевого патрулирования в подводном положении в ночь с 7 на 8 марта исчезла вместе со всем экипажем советская ракетная подводная лодка К-129 с бортовым номером 574. Проведенные в течение 73 суток поиски с использованием всевозможных аварийно-спасательных сил Тихоокеанского флота результата не дали. Однако исследование маслянистого пятна в месте возможного местонахождения лодки позволяло сделать вывод о том, что она погибла.

О случившейся трагедии страна узнала не сразу. Даже сейчас еще не до конца известны все обстоятельства произошедшего.

Расследованием причин этой трагедии занимались две комиссии: правительственная под руководством заместителя председателя Совета Министров СССР Леоныда Смирнова и комиссия ВМФ, которую возглавлял

опытнейший подводник, первый заместитель главнокомандующего ВМФ адмирал флота Владимир Касатонов.

Выводы, сделанные ими, были очень похожи. Вины экипажа РПЛ К-129 в гибели корабля нет. Наиболее вероятными причинами катастрофы могли явиться провал на глубины более предельной из-за обмерзания поплавкового клапана воздушной шахты РДП (режим работы дизелей под водой) или столкновение с иностранной подводной лодкой в подводном положении.

Однако последующие события подтвердили вторую версию - столкновение с американской атомной подводной лодкой "Суордфиш", которая в марте 1968 года находилась в этом районе Тихого океана и следила за К-129. В ночь с 7 на 8 марта К-129, находясь в подводном положении, получила страшный удар рубкой американской АПЛ "Суордфиш" в район пе-

27 июля на кладбище поселка Абагур-Лесной был открыт памятник нашему земляку – моряку-подводнику Геннадию Чернице. Он и еще 97 членов экипажа погибли в марте 1968-го во время крушения подводной лодки К-129 в Тихом океане.

реборки между вторым и третьим отсеками. Удар разрубил нашу лодку почти пополам, а "Суордфиш" получила лишь незначительные повреждения. На К-129 подводники, находившиеся во втором и третьем отсеках, погибли в первые 5-10 секунд. Остальные были раздавлены огромным заборотным давлением в отсеках через 1-1,5 минуты, когда лодка падала на пятикилометровую глубину океана.

Точно зная место столкновения, а следовательно, и координаты нахождения К-129 на грунте, американцы построили суперсекретный корабль "Гломар Эксплорер" и в ходе тайной операции ЦРУ под кодовым названием "Дженифер" в июле 1974 года подняли часть советской субмарины с целью овладеть секретами технологии советских подводных ядерных ракет, а также добыть нашу шифровальную машину. Желания американцев были понятны: РПЛ К-129 была по тем временам самым современным советским стратегическим ракетоносцем, имеющим на борту три баллистические ракеты мегатонного класса, способные уничтожить три крупные военно-морские базы ВМС США на западном побережье Америки – Сан-Франциско, Сан-Диего и Бремертон. Однако свои задачи "Гломар Эксплорер" выполнил не полностью, поскольку о секретной операции стало известно советскому правительству. Все, что американцы успели извлечь из-под воды – это носовую часть лодки с телами шести советских подводников. Останки наших моряков были тайно захоронены в сентябре 1974-го на дне океана.

Впрочем, эти подробности крушения ракетной лодки К-129 стали достоянием гласности совсем недавно. Все, что было сообщено родственникам пропавших подводников тогда, в 1968-м, умещалось в коротком извещении, где значилось не "погиб" и не "пропал без вести", а "признан умершим"...

Тридцать лет прошло, пока наконец по представлению министра обороны Игоря Сергеева Указом президента Российской Федерации от 20 октября 1998 года № 1285 каждый член экипажа ракетной подводной лодки К-129 Тихоокеанского флота был посмертно награжден орденом Мужества.

В октябре прошлого года награду нашего погибшего земляка Геннадия Черницы получила его мать Наталья

Спиридоновна. Присутствовавший тогда на вручении начальник новокузнецкого городского управления мобилизационной подготовки административных органов ГО и ЧС Владимир Березовский пообещал помочь семье в установке памятника. И слово свое сдержал.

Теперь в поселке Абагур-Лесной, где Геннадия знали еще совсем мальчишкой и любили многие односельчане, на кладбище рядом с могилой отца стоит плита с его портретом. Теперь матери и сестре куда прийти, где поплакать. И пусть тело Геннадия Черницы покоится не в земле, а на пятикилометровой глубине океана – память о нем жива здесь, среди родных и друзей. "И волна смертельной синевы смыла бескозырку с головы" – это надпись на памятнике. В тот трагический день жизнь Гены оборвалась всего-то на отметке двадцать один год...

Анна ПЕГАНОВА.

Фото автора

